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INFLÁCIA, DEZINFLÁCIA A DEFLÁCIA 

ČO SA DOZVIETE A ČO BUDETE VEDIEŤ: 

• vysvetliť základné pojmy inflácia, deflácia, dezinflácia, stagflácia, slumpflácia,  

• merať infláciu pomocou cenových indexov – CPI, PPI, deflátor HDP,  

• vysvetliť rozdiel medzi čistou a jadrovou infláciou, 

• charakterizovať ďalšie typy inflácie – mierna, cválajúca, hyperinflácia, anticipovaná, 

neanticipovaná, proporcionálna, neproporcionálna, otvorená, potlačená, skrytá, importovaná 

a zmiešaná inflácia, 

• identifikovať príčiny a priebeh dopytovej inflácie a nákladovej inflácie, 

• aké sú skutočné náklady inflácie, ako aj dôsledky inflácie v ekonomickom systéme, 

• vysvetliť, akým spôsobom môžeme „liečiť“ infláciu a ako prebieha inflačné cielenie. 

1 VYMEDZENIE ZÁKLADNÝCH POJMOV 

Inflácia je taká stará ako trhová ekonomika. Samotné slovo inflácia pochádza z latinského slova 

inflare, čo v preklade znamená nafukovať, zväčšovať objem. V súčasnosti je inflácia vo vyspelých 

trhových ekonomikách jedným z najvážnejších makroekonomických problémov, ale týka sa aj každého 

jednotlivca. Ekonomická teória definuje infláciu ako ekonomický jav, počas ktorého dochádza k 

dlhotrvajúcemu nárastu celkovej cenovej hladiny, alebo zodpovedajúcemu zníženiu kúpnej sily 

peňažnej jednotky v čase. To znamená, že ak majú ľudia stále viac peňazí a množstvo tovaru a služieb 

v ekonomike je stále rovnaké, dochádza k zvýšeniu dopytu po tovaroch a službách, čo následne vyvolá 

zvýšenie cien a peniaze strácajú hodnotu. Napríklad ak máme 1 € a chceme si kúpiť 10 pečív, tak v 

prípade inflácie si o 5 rokov za rovnakú sumu peňazí kúpime len 7 ks pečív. Pri vymedzení inflácie sa 

kladie dôraz na trvalý charakter zvyšovania cenovej hladiny. Každé zvýšenie cien väčšieho množstva 

tovarov a služieb nemusí ešte nevyhnutne znamenať infláciu. Jednorazové zvýšenie úrovne cien 

niektorých tovarov ešte nemôžeme chápať ako infláciu. Aj keď sa v hospodárskej praxi označuje každé 

zvýšenie cien ako inflácia, je to omyl, pretože pre infláciu je charakteristický vzrast celkovej cenovej 

hladiny, a nie zvýšenie individuálnych cien tovarov a služieb. Celková cenová hladina potom 

predstavuje úroveň cien všetkých tovarov a služieb, ktoré sa v národnom hospodárstve predávajú a 

nakupujú v určitom čase. 

Ďalší ekonomický pojem, ktorý môže v ekonomike predstavovať makroekonomický problém a 

spôsobovať nerovnováhu, je dezinflácia. Vo všeobecnosti dezinflácia predstavuje zníženie miery rastu 

celkovej cenovej hladiny v ekonomike. Inflácia je v hospodárstve stále prítomná, ale znížila sa miera jej 

rastu. Odborná verejnosť si tento pojem spája so snahou ukončiť infláciu, resp. snahou o pozastavenie 

príčin, ktoré viedli v minulosti k inflačným tlakom a spôsobili vzrast cenovej hladiny (infláciu). 

Napríklad ak v roku 2015 dosahovala miera inflácie meraná indexom spotrebiteľských cien (CPI, pozri 

ďalej) medziročnú zmenu v hodnote 5 % a v roku 2016 sú to 3 %, môžeme hovoriť o tzv. dezinflácii, 

ktorá dosahuje hodnotu 2 %. V ekonomike teda je inflácia, len sa znížila jej miera rastu. 

Makroekonomickú nerovnováhu môže v ekonomike spôsobovať aj deflácia (záporná inflácia). 

Ekonomická teória vysvetľuje defláciu ako opak inflácie. K deflačnému vývoju dochádza vtedy, keď 

celková cenová hladina klesá, resp. keď dochádza k zvýšeniu kúpnej sily peňažnej jednotky. Pokles 



cien tovarov a služieb vyzerá na prvý pohľad pre spotrebiteľov ako pozitívny jav. Z dlhodobého 

hľadiska však tento jav spôsobuje ekonomike vážnejšie problémy ako inflácia. Zníženie cien tovarov 

a služieb spôsobí, že firmy nebudú mať záujem zvyšovať objem výroby, tržby firiem klesnú. 

Racionálna firma sa pri nízkom objeme tržieb bude snažiť znížiť vlastné náklady, čo sa dotkne ich 

zamestnancov (pokles nominálnym miezd). Keďže mzdy sú nepružné smerom nadol, nastáva v 

ekonomike situácia, keď tí, čo majú prácu, pracujú za nižšie nominálne mzdy a zvyšná časť 

prepustených zamestnancov zvýši mieru nezamestnanosti v ekonomike. Pokles dôchodkov neumožní 

spotrebiteľom využiť deflačný vývoj ekonomiky, a preto sa ekonomika dostáva do fázy recesie. 

Jedným z najčastejšie využívaným nástrojom deflačnej politiky je zvyšovanie daní, ktoré vedie 

k znižovaniu kúpyschopnosti obyvateľstva. K ďalším nástrojom môžeme zaradiť obmedzovanie 

rozpočtových výdavkov vyvolávajúce pokles dopytu vlády po tovaroch a  službách, obmedzovanie 

úverových možností komerčných bánk (napr. zvýšenie diskontnej sadzby centrálnej banky vyvolá 

tlak na zvýšenie úrokových mier v komerčných bankách, čo má za následok pokles dopytu po 

úveroch).  

V ekonomickej teórii sa v sedemdesiatych rokoch 20. storočia objavil nový ekonomický problém, 

ktorý sa v hospodárskej praxi prejavil znížením skutočného produktu pod úroveň potenciálneho 

produktu, pri súčasnom výraznom raste celkovej cenovej hladiny. Ekonomiky sa nachádzali v recesii, 

zvyšovala sa nezamestnanosť, ale na druhej strane boli tieto negatívne zmeny sprevádzané všeobecným 

zvyšovaním cien, t. j. infláciou. Tento zriedkavý ekonomický jav teoretici nazvali slumpflácia. V 

uvedenom období bol pre ekonomiky typický a zaujímavý ešte jeden problém. Okrem rastu 

nezamestnanosti a cien tovarov a služieb v určitých odvetviach výroba stagnovala. V prípade, že produkt 

v ekonomike stagnuje (nezvyšuje sa produktivita práce) a napriek tomu dochádza k zvýšeniu výrobných 

nákladov (mzdy, ceny vstupných surovín, ceny energií), môžeme hovoriť o spojení stagnovania výroby 

a inflačných tlakov. Tento jav sa nazýva stagflácia. 

2 MERANIE INFLÁCIE POMOCOU CENOVÝCH INDEXOV 

Meranie inflácie v praxi nie je jednoduché, ako by sa na prvý pohľad zdalo. Ekonómovia merajú 

infláciu ako vážený aritmetický priemer individuálnych cien tovarov a služieb v určitej ekonomike. V 

praxi sa zmena celkovej úrovne cien v národnom hospodárstve meria konštruovaním tzv. cenových 

indexov. Cenový index je meradlom priemernej úrovne cien a zaznamenáva vývoj cenovej hladiny v 

čase. Cenový index je vážený aritmetický priemer individuálnych cien koša reprezentatívnych tovarov 

a služieb, ktorý zaznamenáva a porovnáva zmeny v cenách tovarov a služieb v dvoch sledovaných 

obdobiach. Pri konštrukcii cenových indexov sa reprezentatívne tovary a služby „vážia“, pričom váha 

každého tovaru alebo služby v spotrebnom koši odráža ekonomickú dôležitosť uvedených komodít v 

rozpočte spotrebiteľa. Individuálne indexy cien vybraných tovarov a služieb sa agregujú do súhrnných 

indexov skupín reprezentantov a neskôr do celkového súhrnného indexu všetkých reprezentatívnych 

tovarov a služieb, ktorý môžeme vyjadriť pomocou Laspeyresovho vzorca. Vzorec so stálymi váhami 

meria tzv. čisté cenové zmeny, ktoré nie sú ovplyvnené zmenou štruktúry, sortimentu a množstva 

komodít v čase, t. j. sezónnymi zmenami. 

 

 

Medzi najdôležitejšie a najviac používané cenové indexy patria: 

• index spotrebiteľských cien, 

• index cien priemyselných výrobcov, 



• deflátor HDP. 

Index spotrebiteľských cien (Consumer Price Index – CPI) je najviac používaným meradlom 

inflácie, ktorý zaznamenáva zmeny v cenovej hladine tovarov a služieb na úrovni maloobchodu. Meria 

náklady na obstaranie vybraných reprezentatívnych skupín tovarov a služieb, tzv. „cenového alebo 

spotrebného koša“, kde každý tovar alebo služba má svoju váhu, ktorá odráža jeho ekonomický význam 

pre spotrebu spotrebiteľa. CPI vyjadruje a meria cenovú hladinu ako priemernú úroveň cien 

spotrebného koša tovarov a služieb, spotrebovaných priemernou domácnosťou. Porovnáva náklady na 

nákup určitého nemenného súboru tovarov a služieb. Každá položka CPI dostane fixnú váhu, ktorá je 

úmerná jej relatívnej dôležitosti v rozpočtoch spotrebiteľov. Váha každej položky je proporcionálna 

celkovým výdavkom spotrebiteľa na túto položku, ktorá bola zistená na základe prieskumu.  

Uvedieme si jednoduchý príklad: 

Predpokladajme, že spotrebitelia vynakladajú svoj dôchodok na nákup troch komodít: potraviny, 

bývanie a zdravotná starostlivosť. Štatistický prieskum ukázal, že spotrebitelia vydajú zo svojho 

rozpočtu 20 % výdavkov na nákup potravín, 50 % na zabezpečenie bývania a zvyšných 30 % na 

zdravotnú starostlivosť. V roku 2015, ktorý považujeme za základný rok, stanovíme cenu každej 

komodity na 100 €. To znamená, že v roku 2015 vypočítame CPI dosadením do vzorca: 

 

Ak v roku 2016 ceny potravín vzrastú o 2 % na 102 €, ceny bývania vzrastú o 6 % na 106 €, ceny 

zdravotnej starostlivosti o 10 % na 110 €, bude mať CPI hodnotu:  

  

Výslednú hodnotu by sme mohli ekonomicky interpretovať ako nárast cenovej hladiny v roku 2016 

oproti predchádzajúcemu roku 2015 o 6,4 %. 

Medziročnú mieru inflácie potom vypočítame ako tempo rastu celkovej cenovej hladiny vyjadrenej 

prostredníctvom indexu spotrebiteľských cien (CPI) v dvoch porovnávaných obdobiach. Matematický 

vzorec má tvar: 

Miera inflácie v našom príklade by bola 6,4 %. 

Index cien priemyselných výrobcov (Producer Price Index – PPI) sa používa od roku 1890 a je 

najstarším, pravidelne meraným štatistickým indexom. Využíva sa na meranie zmien v cenovej hladine 

vo veľkoobchodoch, resp. v odvetví výroby. Špecifikuje sa pre rôzne odvetvia a odbory, ako index cien 

priemyselných výrobcov. Z formálneho hľadiska má podobnú konštrukciu, resp. vnútornú štruktúru ako 

CPI. Obsahuje a sleduje 3 400 rôznych cien tovarov a služieb z oblasti potravín, priemyselných 

výrobkov, banských produktov. Ako fixné váhy sa používajú čisté tržby v uvedených oblastiach 

obchodu a hospodárska prax využíva uvedený cenový index najmä pre jeho vysokú vypovedaciu 

podrobnosť. Všeobecne medzi ekonomickou verejnosťou prevláda názor, že vývojové zmeny v PPI 

signalizujú nadchádzajúce zmeny v CPI. 

Deflátor HDP (Implicit Price Deflator – IPD) je najkomplexnejší cenový index, ktorým sa meria 

miera inflácie v ekonomike. Ekonomická teória ho označuje aj ako súhrnný cenový index, resp. 

implicitný cenový deflátor. Prečo implicitný? Odpoveď na túto otázku spočíva v tom, že uvedený index 

nezaznamenáva zmeny v cenovej hladine určitej ekonomiky priamo, ale nepriamo, prostredníctvom 

vzájomného podielu medzi nominálnym HDP a reálnym HDP. Deflátor HDP potom vyjadruje mieru 

inflačného znehodnotenia hrubého domáceho produktu v danom roku. Okrem toho uvedený index 

zaznamenáva ceny všetkých komponentov HDP (spotreba, investície, vládne nákupy, čistý export), a 

nie iba zmenu cien pre jeden sektor v ekonomike. Ďalšou odlišnosťou deflátora HDP je skutočnosť, že 

berie do úvahy variabilné váhy tovarov a služieb a tiež meniace sa podiely rozličných komodít. Hodnota 



deflátora HDP sa vypočíta na základe Paascheho indexu, ktorý má tvar: 

Rozdiely medzi CPI a deflátorom HDP 

Deflátor HDP meria ceny všetkých finálnych tovarov a služieb vyprodukovaných v ekonomike, 

zatiaľ čo index CPI meria ceny reprezentatívneho koša tovarov a služieb, a preto sa nárast cien tovarov 

a služieb nakupovaných firmami a vládou prejaví v deflátore HDP, ale nie v indexe CPI. 

Deflátor HDP zahŕňa tovary a služby vyprodukované v domácej ekonomike a importované tovary sa 

do tohto indexu nezahŕňajú, ale na druhej strane takéto tovary sú súčasťou spotrebného koša a 

ovplyvňujú CPI. 

Index CPI vychádza zo zafixovaných váh tovarov a služieb spotrebného koša, ale deflátor HDP 

zahŕňa variabilné váhy tovarov a služieb, ktoré sa podieľajú na tvorbe celkového HDP a môžu sa meniť. 

Laspeyresov a Paascheho index, na ktorých základe sa počíta index CPI, resp. deflátor HDP, nie 

sú dokonalými indikátormi zmien cenovej hladiny, lebo ignorujú fakt, že spotrebitelia môžu 

substituovať drahšie tovary lacnejšími tovarmi, resp. pre niektoré komodity môže substitúcia spôsobiť 

zníženie celkového blahobytu spotrebiteľov. 

Na základe už uvedených indexov a metodík môžeme merať a vykazovať zmenu v cenovej 

hladine určitej ekonomiky, čiže vykazovať celkovú infláciu, resp. defláciu. Národná banka 

Slovenska spolu so Štatistickým úradom SR začali od 1. januára 2000 rozkladať infláciu, aby sa 

prispôsobili metodike štandardizácie jej vyjadrovania s krajinami EÚ. Od tohto obdobia sa začala 

celková inflácia rozkladať na jadrovú infláciu a čistú infláciu. Jednotlivé položky spotrebného koša 

boli rozdelené do dvoch skupín: obchodovateľné tovary a služby a neobchodovateľné tovary a 

služby. 

Jadrová inflácia kvantifikuje mieru rastu cenovej hladiny na neúplnom spotrebnom koši. Z 

položiek spotrebného koša sú vylúčené položky s regulovanými cenami, ďalej položky, ktoré sú 

ovplyvňované inými administratívnymi opatreniami. Položky, pri ktorých došlo k zmenám v dôsledku 

daňových úprav (zmena DPH, spotrebných daní, dotácií), zostávajú súčasťou spotrebného koša, ale 

vplyv daňových úprav sa eliminuje. Z celkových položiek spotrebného koša je do výpočtu jadrovej 

inflácie zahrnutých približne 82 % jednotlivých položiek tovarov a služieb spotrebného koša. Práve 

jadrová inflácia sa stáva objektívnym meradlom zmeny cenovej hladiny v ekonomike. Jadrovú 

infláciu môžeme kvantifikovať dvomi spôsobmi: 

1. ako príspevok upraveného spotrebného koša k celkovej miere inflácie, ktorý je očistený od zmien 

daňového zaťaženia jednotlivých položiek spotrebného koša, 

2. ako prírastok cien upraveného spotrebného koša v percentách, očistený od zmien daňového zaťaženia 

jednotlivých položiek spotrebného koša. 

Jadrová inflácia = potraviny + ostatné obchodovateľné tovary + trhové služby 

Príspevok jadrovej inflácie vyjadruje, o koľko percent by sa v sledovanom období zmenila cenová 

hladina, keby nedošlo k zmene cien vplyvom administratívnych zásahov. To znamená, že ak nedochádza 

k žiadnym administratívnym zmenám cien v hospodárstve, je príspevok jadrovej inflácie zhodný s 

celkovou infláciou. 

Príspevok jadrovej inflácie v percentuálnom vyjadrení k celkovej inflácii odborná ekonomická 

verejnosť ďalej rozkladá na príspevok čistej inflácie a príspevok cien potravín. Je dôležité oddeliť podiel 

zmeny cien potravín od čistej inflácie, keďže je dokázané, že ceny potravín v minulosti i v súčasnosti 

podliehajú značnej miere sezónnosti a netrhovým opatreniam vlády (garantované ceny pre 

prvovýrobcov, dotácie, dovozné clá, kvóty). Čistá inflácia je zabudovaná automaticky na každom trhu, 

a preto je ovplyvňovaná zmenami v dopyte a ponuke tovarov a služieb. V rámci položiek spotrebného 



koša sa pri jej výpočte využívajú položky, ktoré patria do podkategórie „ostatné obchodovateľné tovary“ 

a „trhové služby“. V Slovenskej republike tvorí čistú infláciu približne 55 % jednotlivých tovarov a 

služieb zo spotrebného koša. 

Čistá inflácia = ostatné obchodovateľné tovary + trhové služby 

3 ČLENENIE INFLÁCIE 

Z kvantitatívneho hľadiska (podľa rýchlosti zvyšovania celkovej cenovej hladiny) 

1. Mierna inflácia – vymedzujeme ju ako jednociferné tempo rastu cenovej hladiny (1 % až 9 %). 

Charakterizuje ju pomalý a predvídateľný rast cien v národnom hospodárstve. Ceny sú stabilné a 

verejnosť dôveruje peniazom. Ľudia držia hotovosť, sú spokojní, uzatvárajú dlhodobé kontrakty, lebo 

vedia, že o mesiac, rok budú mať ich peňažné zostatky (bližšie pozri kapitolu o peniazoch) približne 

rovnakú hodnotu ako v súčasnosti. Miera inflácie neprekračuje tempo ekonomického rastu ekonomiky 

a v rámci ekonomiky je akceptovateľná všetkými ekonomickými subjektmi. 

2. Cválajúca inflácia – vymedzujeme ju ako dvojciferné až trojciferné tempo rastu cenovej hladiny (10 

% až 999 %). Rast cien je rýchlejší ako rast výkonnosti ekonomiky. Keď sa cválajúca inflácia naplno 

prejaví, môže spôsobiť vážne ekonomické problémy. Prejavuje sa vysoká volatilita cien tovarov a 

služieb, verejnosť nedôveruje peniazom. Ľudia skracujú držbu peňažnej hotovosti na minimum, ktoré 

je nevyhnutné na realizáciu bežných denných transakcií. Narušuje sa stabilita finančného systému, 

ekonomika zaznamenáva odlev kapitálu do zahraničia. Ekonomické subjekty investujú svoje voľné 

peňažné zostatky do nákupu tovarov a nehnuteľností, odmietajú požičiavať peňažnú hotovosť, lebo 

úrokové miery sú veľmi nízke. 

3. Hyperinflácia – vymedzujeme ju ako štvorciferné až viacciferné tempo rastu cenovej hladiny (viac 

ako 1 000 %). Charakterizuje ju rozpad peňažného systému v ekonomike, ktorý trvá len zriedkakedy 

dlhšie než niekoľko rokov. Ceny tovarov a služieb sú vysoko nestabilné, peniaze prestávajú plniť 

funkciu výmenného prostriedku v národnom hospodárstve. Ľudia odmietajú držbu hotových peňazí, 

snažia sa za svoje peniaze kúpiť nejaký tovar skôr, ako peniaze stratia hodnotu. Rozpad peňažného 

a finančného systému spôsobí návrat k naturálnej výmene tovaru za tovar (barter). Hyperinflácia 

vyvoláva obrovské náklady, napr. náklady na „ošúchané podrážky“ (pozri časť 4.1), ktoré sú 

zanedbateľné pri nízkej inflácii, ale v období hyperinflácie výrazne vzrastú, keďže ľudia chodia do 

bánk 3-4 krát za deň. Ceny sa menia každý deň, každú hodinu. Nastáva rapídne prerozdeľovanie 

bohatstva, mnoho ľudí sa dostáva na hranicu biedy. V posledných desaťročiach bola zaznamenaná 

hyperinflácia v latinskoamerických krajinách (Bolívia, Argentína, Brazília), v Izraeli, v Zimbabwe a 

v krajinách, ktoré sa transformovali zo socialistického zriadenia na kapitalizmus vrátane Ruska, 

Srbska. 

Z hľadiska očakávania 

1. Anticipovaná, resp. očakávaná inflácia – vymedzujeme ju ako infláciu, ktorá má tendenciu 

pokračovať určitý čas rovnakým tempom rastu cenovej hladiny. Ekonomické subjekty si zvykli na 

pretrvávajúcu infláciu (inflácia má tendenciu k zotrvačnosti), a preto sa ju snažia zakomponovať do 

svojich obchodných a zmluvných kontraktov. V oblasti cenovej a mzdovej politiky sa vychádza z 

určitých očakávaní budúceho ekonomického a inflačného vývoja, preto svoje inflačné očakávania 

automaticky zabudujú do svojich rozhodnutí o budúcich cenách a budúcich mzdách. Účinky 

inflačných očakávaní na skutočnú a očakávanú infláciu si vysvetlíme na jednoduchom príklade: 



Príklad: 

Ak v ekonomike rastie ročne peňažná zásoba tempom 4 % a reálny dopyt po peniazoch rastie ročne tempom 3 %, 

inflácia bude mať hodnotu 4 – 3 = 1 %. Ďalej predpokladajme, že reálna úroková miera je 5 %, potom nominálna 

úroková miera bude mať hodnotu 6 %. Za predpokladu, že centrálna banka stanoví inflačný cieľ vo výške 2 %, 

bude robiť také opatrenia v menovej politike, aby tento cieľ splnila. V praxi by sme predpokladali, že inflácia sa 

zvýši až po zvýšení množstva peňazí v obehu, ale, bohužiaľ, samotné vyhlásenie centrálnej banky bude mať 

okamžitý vplyv na výšku inflácie. Ľudia začnú očakávať infláciu 2 % a svoje inflačné očakávania premietnu do 

nominálnych úrokových sadzieb, ktoré sa zvýšia zo 6 % na 5 + 2 = 7 %. Zvýšenie nominálnych úrokových sadzieb 

zdražuje držbu peňazí a znižuje dopyt po peniazoch, čo vyvolá zvýšenie skutočnej inflácie. A preto sa inflačné 

očakávanie centrálnej banky premietne do zvýšenia skutočnej inflácie oveľa skôr, ako centrálna banka skutočne 

zvýši peňažnú zásobu. Skutočná inflácia je ovplyvňovaná očakávanou infláciou, pričom inflačné očakávania sa 

premietnu do skutočnej inflácie prostredníctvom dopytu po peniazoch, to znamená, že skutočná inflácia môže byť 

vyvolaná nielen skutočným rastom peňažnej zásoby, ale aj očakávaným rastom peňažnej zásoby. Miera inflácie, 

ktorá sa očakáva a je zabudovaná do zmlúv a neformálnych dohôd, sa nazýva inertná inflácia. 

2. Neanticipovaná, resp. neočakávaná inflácia – vymedzujeme ju ako rast cenovej hladiny, ktorý 

vypukne náhle, neočakávane. Ekonomické subjekty sa nevedia na tento druh inflácie a jej dôsledky 

vopred pripraviť. Inflačná neistota sa výrazne prejavuje, keď má rast cien tovarov a služieb podobu 

cenových šokov, ktoré spôsobia nárast cien zo dňa na deň. V takýchto prípadoch nedokážu ekonomické 

subjekty svoje cenové a mzdové kalkulácie spoľahlivo oprieť o predpoklady budúceho cenového 

vývoja v oblasti výrobných vstupov, ako aj cien hotových tovarov a služieb. 

Z hľadiska proporcionality 

1. Proporcionálna inflácia – vymedzujeme ju ako situáciu v ekonomike, pri ktorej absolútne rastie 

cenová hladina tovarov a služieb, ale vzájomný pomer cien sa nemení. Napríklad ak sa zvýši cena 

automobilovo 10 %, o rovnakú výšku (10 %) sa zvýšia aj ceny všetkých ostatných tovarov a služieb v 

ekonomike. V hospodárskej praxi táto situácia nastáva len výnimočne, pretože vychádza z princípu 

rovnomerného rastu cien tovarov a služieb v ekonomike pri súčasnom rovnakom tempe rastu 

nominálnych miezd. Pri rovnomernom raste cien a miezd dochádza k zmene nominálnych veličín, ale 

tento druh inflácie nemá vplyv na reálny produkt, reálne mzdy, efektívnosť či rozdeľovanie dôchodkov. 

Ekonomická teória tento jav označuje pojmom cenovo-mzdová špirála. Napríklad ak sa firmám 

náklady na výrobu zvyšujú rovnomerne a pravidelne každý rok o 5 %, bude sa krivka AS každý rok 

posúvať rovnakým tempom, t. j. 5 % doľava hore. Na druhej strane ak budeme predpokladať, že AD 

sa bude zvyšovať každý rok pravidelne o 5 % a bude blízko potenciálneho produktu, tento rast spôsobí 

rovnomerný posun krivky AD doprava hore o 5 %, čo vyvolá zvýšenie cien o rovnaké percento. Keď 

sa krivky AD a AS pohybujú pravidelne v rovnakom tempe nahor, môžeme hovoriť o inertnej inflácii. 

2. Neproporcionálna inflácia – vymedzujeme ju ako ekonomický jav, pri ktorom síce absolútne rastie 

cenová hladina tovarov a služieb, ale zároveň dochádza k zmene pomerov medzi cenami jednotlivých 

tovarov a služieb. Ceny niektorých tovarov zaznamenajú prudký nárast, ceny iných tovarov vzrastú len 

mierne. Napríklad ak sa zvýši cena automobilov o 10 %, cena chleba vzrastie len o 3 % a ceny ďalších 

tovarov budú rásť ľubovoľným percentom. Tento druh inflácie môže vzniknúť vtedy, ak rastú ceny 

tovarov a služieb, ale mzdy sa nemenia, zostávajú na pôvodnej úrovni, alebo rastú pomalším tempom 

ako ceny tovarov a služieb. 

 

Z hľadiska viditeľnosti, resp. zjavnosti 

1. Otvorená inflácia – vymedzujeme ju ako ekonomickú situáciu, keď dochádza k viditeľnému rastu cien 

tovarov a služieb a jednotlivé ekonomické subjekty sa podľa toho aj správajú. Niektoré ekonomické 



školy ju označujú pojmom „zjavná inflácia“. V hospodárskej praxi neexistuje ekonomika, v ktorej je 

zaručená absolútna pružnosť cien a miezd. Vlády sa snažia kontrolovať systém tvorby cien niektorých 

tovarov a služieb (regulované ceny), a preto môže nastať makroekonomická nerovnováha na trhu 

statkov a služieb. Vo všeobecnosti platí, že čím sú ceny statkov a služieb v ekonomike pružnejšie a 

regulované ceny sú určené len pre niektoré komodity, tým väčšia časť inflácie je otvorená. Ak by 

množstvo regulovaných cien tovarov a služieb bolo v ekonomike väčšie, tým väčšia časť inflácie by 

bola skrytá, resp. potlačená. 

2. Potlačená inflácia – vzniká vtedy, keď je v ekonomike nerovnováha na trhu statkov a služieb. Systém 

cenotvorby je narušený, nie je výsledkom fungujúceho trhového mechanizmu, ale výsledkom regulácie 

cien zo strany štátu. Ekonomické autority musia prijať opatrenia na potlačenie, zmiernenie či zastavenie 

vysokej miery inflácie (snaha o „liečenie“ ekonomiky). Preto ju niektoré ekonomické školy označujú 

pojmom „blokovaná inflácia“. V prípade, že ekonomickým subjektom sa nepodarí odstrániť príčiny, 

ktoré spôsobili infláciu, môže sa situácia v ekonomike prejaviť ako otvorená inflácia. 

3. Skrytá inflácia – vymedzujeme ju ako situáciu v ekonomike, keď cenové indexy nesignalizujú 

prítomnosť inflácie, aj napriek tomu, že ceny tovarov a služieb sa menia. V reálnej ekonomike sú 

cenové indexy konštruované tak, že nedokážu zachytiť všetky pohyby cien komodít v národnom 

hospodárstve (nedokážu zaznamenať zmeny cien tovarov a služieb, ktoré nie sú obsiahnuté v 

spotrebnom koši). Ekonomická teória hovorí o tejto inflácii aj v súvislosti s existenciou nedostatku 

komodít na trhu tovarov a služieb, čo vytvára predpoklady na rozvoj čierneho trhu. Na čiernych trhoch 

ceny komodít prudko rastú, pretože spotrebitelia sú ochotní zaplatiť akúkoľvek, aj netrhovú cenu, len 

aby získali uvedený tovar alebo službu. 

Z hľadiska prístupu k rastu celkovej cenovej hladiny 

1. Cenová inflácia – vymedzujeme ju ako infláciu, ktorá vzniká v ekonomike pri existencii 

nevyužitých výrobných kapacitách a nezamestnanosti. Pri raste cenovej hladiny dochádza k poklesu 

reálnych miezd, pretože nominálne mzdy sú fixné a na trhu práce ponuka práce prevyšuje dopyt po 

práci. Tento druh inflácie môže byť vyvolaný rastom AD (zvýšením autonómnej spotreby, investícií, 

štátnych výdavkov), alebo môže vzniknúť v dôsledku rastu nominálnych miezd (podľa J. M. 

Keynesa). V ekonomickej teórii pri tejto inflácii vzniká tzv. Fisherov efekt, podľa ktorého sa 

nominálna úroková miera prispôsobuje očakávanej inflácii. Ak sa očakáva rast inflácie, nominálna 

úroková miera rastie takým tempom, aby sa očakávaná reálna úroková miere nezmenila. 

2. Peňažná inflácia – vymedzujeme ju ako infláciu, ktorá vzniká v ekonomike pri nadmernej emisii 

peňazí centrálnou bankou. Podľa M. Friedmana miera rastu cenovej hladiny kopíruje mieru rastu 

peňažnej zásoby so zhruba dvojročným oneskorením (Friedmanov zákon). Uvedené časové oneskorenie 

je psychologický efekt, počas ktorého si ekonomické subjekty zvyknú na život s vyššou peňažnou 

zásobou. Akýkoľvek pokus centrálnej banky o reguláciu ponuky peňazí je neprijateľný, lebo vedie k 

cyklickým výkyvom v tempe rastu cenovej hladiny a spôsobuje vznik inflácie. 

Z hľadiska príčin vzniku inflácie 

1. Dopytová inflácia – vymedzujeme ju ako vážny ekonomický problém, ku ktorému dochádza v prípade, 

ak rast agregátneho dopytu prevýši výrobný potenciál ekonomiky, v dôsledku čoho sa zvýši celková 

cenová hladina. V ekonomike môže nastať situácia, keď AD prevýši potenciálny produkt len 

krátkodobo. Vzniká inflačná medzera (rozdiel medzi skutočným produktom a potenciálnym 

produktom), pri ktorej chcú domácnosti, firmy a štát spotrebúvať väčšie množstvo produktov, ako je 

ekonomika schopná vyprodukovať. Inflačné procesy môžu následne prostredníctvom rastu celkovej 

cenovej hladiny redukovať kúpnu silu všetkých ekonomických subjektov a znovu obnoviť 



makroekonomickú rovnováhu. Ide o postup od dopytu k inflácii. K tomuto procesu dochádza v 

ekonomike vždy, keď rast agregátneho dopytu nesprevádza aj rast potenciálneho produktu. 

V hospodárskej praxi sa tento proces deje na základe prvotného inflačného impulzu, ktorý vyvolal 

zvýšenie agregátneho dopytu. Samotný dopytový inflačný impulz nevyvoláva priamo infláciu. Ak však 

centrálna banka akomoduje inflačný impulz (prispôsobí sa) a vydá do obehu nové peniaze (zvýši 

peňažnú zásobu), aby si ekonomické subjekty mohli dovoliť zaobstarať prebytočné množstvo 

produktov, ktoré prevyšuje úroveň potenciálneho produktu, vyvolá svojím rozhodnutím zvýšenie 

celkovej cenovej hladiny, čiže infláciu. 

Príčiny dopytovej inflácie: 

• rast nominálnych miezd je rýchlejší ako rast produktivity práce, 

• nadmerný dopyt po investíciách vyvolaný znížením úrokových sadzieb, 

• zvýšenie spotrebných výdavkov domácností vyvolané prudkým znížením daní, 

• zvýšenie vládnych nákupov tovarov a služieb, ktoré zvýši deficit štátneho rozpočtu. 

2. Nákladová inflácia – vymedzujeme ju ako infláciu, ktorá vzniká v prípade vzniku nákladových šokov, 

prejavujúcich sa vo zvýšení cien výrobných vstupov, teda materiálov, surovín, miezd, energie atď., 

alebo môže byť spôsobená výpadkom dodávok ropy, energie, surovín. Práve tieto faktory považujú 

ekonómovia za prvotné inflačné impulzy, ktoré infláciu spôsobujú, ale na to, aby mohla v ekonomike 

ďalej existovať, musí byť nákladová inflácia udržiavaná prostredníctvom expanzívnej monetárnej 

politiky (zvýšenie ponuky peňazí), čiže inflačné impulzy musia byť akomodované centrálnou bankou. 

V každom prípade hlavný zdroj inflácie tohto typu spočíva na strane agregátnej ponuky. Z historického 

hľadiska sa uvedená inflácia objavila v tridsiatych rokoch 20. storočia vo väčšine krajín sveta, keď 

ľudia požadovali od zamestnávateľov ustavičné zvyšovanie nominálnych miezd prostredníctvom 

odborov, aj keď, na druhej strane, nezvyšovali svoju produktivitu práce. Vyššia celková cenová hladina 

bude potom prejavom rastúcej inflačnej nerovnováhy v ekonomike. Neskôr prepukla nákladová 

inflácia v sedemdesiatych rokoch 20. storočia, keď bola spôsobená prudkým zvýšením cien ropy (ropné 

šoky), čo sa následne prejavilo vo zvýšení cien všetkých tovarov a služieb v ekonomikách. 

Príčiny ponukovej inflácie: 

• rast cien surovín, materiálov v dôsledku existencie nedokonalej konkurencie, 

• rast výrobných nákladov v dôsledku politických udalostí, 

• tlak odborov na zvýšenie nominálnych miezd. 

Z hľadiska pôsobenia ekonomických a mimoekonomických faktorov 

1. Importovaná inflácia – vychádza z predpokladu, že v hospodárskej praxi môže nastať situácia, keď 

dochádza k prelievaniu inflácie medzi jednotlivými krajinami, podľa miery ich závislosti od 

zahraničného obchodu a v závislosti od zmien vo vývoji medzinárodných menových vzťahov. 

Napríklad ak ekonomika SR závisí od dovozu ropy a ropných produktov zo zahraničia a uvedená 

komodita nemá blízky substitút, tak v prípade zvýšenia ceny dováženej komodity v zahraničnej 

ekonomike by sa v dôsledku nevyhnutnosti zachovania produkcie v SR mohla zvýšená cena 

dovážanej komodity premietnuť do zvýšenia celkovej cenovej hladiny. 

2. Zmiešaná inflácia – hľadá príčinu inflačného vývoja na strane agregátnej ponuky aj na strane 

agregátneho dopytu, pričom ekonomická teória sa usiluje analyzovať zmeny v AS a v AD v 

meniacich sa podmienkach na svetových trhoch.  

4 EKONOMICKÉ NÁKLADY INFLÁCIE, JEJ DÔSLEDKY  



A „LIEČENIE“ INFLÁCIE 

4.1 Ekonomické náklady inflácie 

Infláciu pozorne sleduje mnoho ekonomických subjektov, diskutuje sa o nej medzi širokou odbornou 

i laickou verejnosťou, pretože sa považuje za vážny ekonomický problém. Treba si však položiť otázku: 

„Je to naozaj tak? Ak áno, aké náklady so sebou prináša?“ Väčšina ľudí si s infláciou spája pokles kúpnej 

sily peňazí, ale pri pozornejšom skúmaní zisťujeme, že toto chápanie môže byť chybné. Ak rastú ceny 

tovarov a služieb, kupujúci skutočne na nákup komodít musí vyčleniť väčšie množstvo peňazí. Súčasne 

však aj predávajúci dostáva za predané tovary a služby väčší objem peňažnej hotovosti. Na druhej strane 

si musíme uvedomiť, že väčšina ľudí získava svoje dôchodky za predaj svojich vlastných služieb (napr. 

práca) a v čase inflácie sa zvyšuje cena, ktorú ľudia dostávajú za svoje služby. To vedie k záveru, že 

inflácia sama osebe neznižuje reálnu kúpnu silu obyvateľstva, ale je to len akási „inflačná povera“ (platí 

za predpokladu proporcionálnej inflácie). Ľudia nechápu zásadu neutrality peňazí, a preto ak sa zvýšia 

nominálne príjmy obyvateľstva v rovnakej výške, ako sa zvýšia ceny, prečo by mala byť inflácia 

problémom? Prax však dokázala, že s infláciou sú spojené určité náklady a trvalý rast peňažnej zásoby 

môže mať vplyv na reálne veličiny v ekonomike. 

1. Náklady na „ošúchané podrážky“ – vychádzajú z toho, že v čase inflácie majú ekonomické 

subjekty tendenciu držať menšie množstvo hotovostných peňazí, lebo samotná držba hotovosti so 

sebou prináša zníženie reálnej hodnoty peňazí v hotovosti. Čím je inflácia vyššia, tým menšiu 

hotovosť držia ekonomické subjekty, lebo nie sú ochotné strácať časť kúpnej sily, ale radšej chodia 

do banky častejšie, čo im umožní držať väčšiu časť svojho bohatstva na vyššie úročených úsporových 

účtoch. Náklady vyvolané častými cestami do banky, náklady riadenia väčšieho množstva 

hotovostných operácií, náklady na zamestnancov bánk, čas a úsilie môžeme považovať za reálne 

náklady inflácie. Čím je miera inflácie vyššia, tým väčší význam nadobúdajú tieto náklady. 

2. „Šum“ v cenovom systéme – uvažuje s tým, že slobodné, globálne trhy prenášajú nekonečné 

množstvo informácií o cenách a požadovaných, resp. ponúkaných množstvách tovarov a služieb. Pri 

vysokej inflácii sa cenové signály, ktoré prenášajú trhy ku kupujúcim a predávajúcim, ťažšie 

interpretujú. Tento cenový „šum“ núti ekonomické subjekty premýšľať nad tým, či zvýšenie ceny 

komodít bolo spôsobené zvýšením dopytu po tovaroch a službách, alebo je dôvod skrytý v podobe 

prítomnej inflácie. Získať pravdivé informácie je náročné najmä na čas, preto je aj reakcia 

ekonomických subjektov na zmeny cien pomalšia a niekedy náhodná. Inflácia vytvára v ekonomike 

„šum“, ktorý sťažuje prenos informácií, a tak znižuje efektívnosť trhu a spôsobuje skutočné 

ekonomické náklady. 

3. Náklady „jedálneho lístka“ – vychádza z teórie, podľa ktorej firmy nemenia ceny svojich tovarov 

a služieb každý deň, lebo so zmenami cien sú spojené ďalšie náklady na realizáciu uvedených zmien 

(náklady na nový cenník, katalóg, náklady na inzerciu nových cien, náklady na zmierňovanie 

nespokojnosti zákazníkov). V období hyperinflácie by museli firmy meniť cenové ponuky každý deň 

alebo aj častejšie, len aby sa udržali na úrovni ostatných cien v ekonomike, čo so sebou, samozrejme, 

prináša ďalšie zvýšenie nákladov firiem. 

4. Premenlivosť relatívnych cien a nesprávna alokácia výrobných zdrojov – poukazuje na fakt, že 

v trhových ekonomikách sa vzácne zdroje alokujú podľa relatívnych cien tovarov a služieb. 

Spotrebitelia sa pri svojich nákupných možnostiach rozhodujú porovnávaním kvality a cien rôznych 

tovarov a služieb. Tieto rozhodnutia určujú, ako budú alokované vzácne výrobné faktory medzi 

odvetvia a firmy. Ak inflácia pozmení relatívne ceny komodít, budú sa deformovať rozhodnutia 

spotrebiteľov a trhy majú menšiu možnosť alokovať zdroje tak, aby boli využité efektívne. 



5. Deformácia daňového systému – všetky dane v spoločnosti deformujú podnety, nútia ľudí k zmene 

správania, čo vedie k neefektívnej alokácii zdrojov v ekonomike. Pri vypracovaní daňových zákonov 

treba vziať do úvahy aj úlohu inflácie. Ekonomická teória hovorí, že inflácia má tendenciu zvyšovať 

daňové zaťaženie ekonomických subjektov. V ideálnom svete by mali byť daňové zákony 

konštruované tak, aby inflácia nezmenila žiadnemu jednotlivcovi reálne daňové záväzky. 

6. Neočakávané prerozdelenie bohatstva – môže byť spôsobené medzi rôznymi ekonomickými 

subjektmi. Napríklad ak by si robotníci dohodli so svojím zamestnávateľom výšku miezd na ďalšie 

tri roky a ich mzdy by sa neupravovali podľa veľkosti inflácie v ekonomike, boli by pri náhlom 

prepuknutí vysokej inflácie bezmocní. V prípade vysokej inflácie je kúpna sila ich miezd nižšia. Ak 

sa na tento problém pozrieme z globálneho hľadiska, robotníci na inflácii stratili kúpnu silu svojich 

miezd, ale na druhej strane zamestnávateľ neočakávane získal, pretože vypláca nižšie mzdy. 

Dôsledkom inflácie potom nie je zníženie kúpnej sily, ale iba jej prerozdelenie medzi 

ekonomickými subjektmi (v prospech zamestnávateľa a v neprospech robotníkov). Rozoberme si 

iný príklad. Ak si človek vezme hypotéku na dom vo výške 100 000 € a po podpise hypotekárnej 

zmluvy sa dozvie, že miera inflácie v ekonomike sa bude stále zvyšovať, tak ako makroekonóm by 

mal byť smutný, ale ako dlžníka ho táto informácia nesmierne poteší. Banka ako veriteľ môže byť 

znepokojená, pretože od neho dostane prostredníctvom splátok reálne nižšiu hodnotu peňazí. Reálna 

hodnota bohatstva sa z dôvodu inflácie nezmení, pretože človek ako dlžník na inflácii získa a banka 

stratí. Preto neočakávane vysoká miera inflácie zvýhodňuje dlžníkov a negatívne postihuje 

veriteľov. 

7. Narušenie dlhodobých plánov – väčšina ekonomických rozhodnutí rôznych subjektov 

(domácností, firiem) sa uskutočňuje na dlhšie obdobie. Vysoká inflácia preto značne komplikuje 

dlhodobé plánovanie ekonomických subjektov. Ako príklad uvedieme situáciu, s ktorou sa 

stretávame každý deň. Je veľmi ťažké rozhodnúť sa, koľko peňažnej zásoby by sme si mali 

momentálne odložiť, aby sme si zaistili dobrý životný štandard v dôchodkovom veku. Naše 

rozhodnutie bude závisieť od toho, akú máme predstavu o cenách tovarov a služieb, ktoré by sme 

si chceli kúpiť v horizonte ďalších 30 rokov. Pri vysokej inflácii je veľmi náročné predpovedať, 

koľko zaplatíme za svoj životný štýl, keď budeme v dôchodkovom veku. Môžeme sa rozhodnúť 

momentálne sporiť si na dôchodok malou sumou a vzdať sa myšlienky na pokojný dôchodok alebo 

môžeme sporiť v súčasnosti väčšiu sumu a obetovať časť svojich príjmov na zabezpečenie neistej 

budúcnosti v dôchodkovom veku. Tak či onak inflácia bude pre nás vo veľkej miere nákladná.  

4.2 Dôsledky inflácie  

Inflácia neprospieva všeobecnému blahobytu. Namiesto toho rozdeľuje bohatstvo v prospech 

prvých držiteľov nových peňazí na úkor ľudí, ku ktorým nové peniaze dorazia ako k posledným. 

Inflácia pokutuje sporenie a podporuje vytváranie dlhu, pretože každé množstvo požičaných peňazí 

bude splatené peniazmi s nižšou kúpnou silou. Ľudia sú odradzovaní od sporenia a, naopak, sú 

motivovaní k tomu, aby si vypožičiavali a neskôr splácali. Inflácia znižuje životnú úroveň, znižuje 

veľkosť úspor v čase, spomaľuje rast hospodárstva a môže viesť k stagnácii ekonomiky. Pozitívna 

stránka inflácie spočíva v tom, že počas inflácie sa štát dokáže efektívne zbaviť svojho dlhu. Inflácia 

nemusí byť nevyhnutne pre ekonomiku škodlivá, ak sa udržiava v nízkych hodnotách. Rast ekonomiky 

a úrokové sadzby by mali byť vyššie ako inflácia. Na druhej strane ak ceny tovarov a služieb v domácej 

ekonomike rastú rýchlejšie ako v ostatných krajinách, domáca ekonomika sa stáva menej 

konkurencieschopná, čo sa prejavuje v deficite platobnej bilancie. Pri vysokej inflácii sa zahraničné 

firmy boja investovať v danej krajine, keďže nevedia odhadnúť výšku zisku, ktorý by im mala 



investícia priniesť, čo má opäť negatívny vplyv na domácu ekonomiku. Ďalším negatívnym dôsledkom 

inflácie môže byť vznik taxflácie. Inflácia zvýši nominálne mzdy a príjmy ekonomických subjektov, 

ktoré sa následne môžu ocitnúť vo vyššom daňovom pásme a ich príjem podlieha vyššej daňovej sadzbe 

(progresívne daňové sadzby). Niektoré ekonomické štúdie dokázali, že inflácia má negatívny vplyv aj 

na príjem obyvateľstva a produktivitu práce. Prišli k záveru, že 1 % zníženie inflácie má za následok 

prírastok dôchodkov v dlhom období o 6,5 %. Inflácia vo všeobecnosti poškodzuje ekonomiku rôznymi 

spôsobmi. Niektoré dôsledky inflácie sa ťažko kvantifikujú, iné sú, naopak, značne rozporné. Väčšina 

ekonómov sa zhoduje v názore, že mierna a stabilná inflácia podporuje zdravé fungovanie ekonomík. 

4.3 „Liečenie“ inflácie  

Skôr, ako by sme chceli liečiť ekonomiku z choroby dopytovej inflácie, musíme mať na pamäti 

príčiny, ktoré ju spôsobujú (vysoký rast AD nad úroveň potenciálneho produktu, deficity financované 

emisiou peňazí). Dopytovú infláciu vyvoláva expanzívna monetárna politika a expanzívna fiškálna 

politika, preto treba znížiť tempo rastu peňažnej zásoby, t. j. realizovať reštriktívnu monetárnu politiku, 

alebo znížiť veľkosť vládnych výdavkov, t. j. realizovať reštriktívnu fiškálnu politiku. Ekonomická 

teória pozná dve metódy znižovania inflácie: 

a) metóda „cold turkey“,  

b) gradualistická metóda. 

Metóda cold turkey – vychádza zo zámeru znížiť mieru rastu agregátneho dopytu, realizovať 

antiinflačnú politiku, pomocou ktorej sa počas niekoľkých rokov znížia ceny tovarov a služieb, klesá 

objem skutočného produktu a ekonomika sa dostáva do fázy recesie, rastie nezamestnanosť. Táto 

metóda vyžaduje aplikáciu náhleho a výrazného zníženia miery rastu AD, ktoré bude mať za následok 

rýchle zníženie miery inflácie v prvých rokoch (prispôsobovacia cesta inflácie), ale v ďalšom období sa 

miera inflácie ustáli na stabilnej, nižšej úrovni. Nákladom tejto metódy je výrazný pokles skutočného 

produktu pod úroveň potenciálneho produktu, vysoká nezamestnanosť, hlbšia, ale na druhej strane 

časovo kratšia recesia. 

Gradualistická metóda – vychádza z pomalého a postupného znižovania miery rastu agregátneho 

dopytu, t. j. nominálneho produktu. Aplikovaním tejto metódy začína pomaly klesať miera inflácie a 

objem skutočného produktu. Recesia, do ktorej sa ekonomika dostáva, je miernejšia, pokles 

nezamestnanosti nie je taký výrazný, ale na druhej strane recesia v národnom hospodárstve trvá oveľa 

dlhší čas. 

Ponukovú infláciu spôsobujú ponukové šoky, pri ktorých sa prejavujú negatívne inflačné efekty. 

Metódy liečenia ponukovej inflácie vychádzajú z toho, že treba uplatniť rôzne druhý politík, ktoré 

blokujú, resp. odstraňujú príčiny vzniku nepríjemných ponukových šokov. Vláda sa preto snaží o 

formovanie a realizáciu pozitívnych ponukových šokov. V teórii sa aplikuje na tento typ inflácie 

racionálna dôchodková politika, ktorá v sebe zahŕňa kontrolu cien a miezd. Tieto opatrenia sa v praxi 

realizujú metódou vládneho zmrazenia cien a miezd alebo metódou tripartitných rokovaní 

(zástupcovia zamestnávateľov, zástupcovia zamestnancov, vláda). História potvrdila fakt, že zmrazenie 

cien a miezd vyraďuje fungovanie trhového mechanizmu a narúša voľnú alokáciu zdrojov. Preto efekt 

zmrazenia cien a miezd musí byť podporovaný znižovaním agregátnej ponuky, lebo inak sa nedosiahne 

požadované zníženie miery inflácie. 


